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EXAMENUL DE BACALAUREAT – 2007 

Proba scris  la MATEMATIC  
 

PROBA D 

                              Varianta ….038 
Proba D.Programa M1.Filiera teoretic☎, specializarea ✆tiin✝e ale naturii; Filier☎ tehnologic☎, profil Tehnic, toate 

specializ☎rile 

♦ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acord☎ 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.  

 La toate subiectele se cer rezolv ri cu solu ii complete 

 SUBIECTUL I ( 20p ) 

(4p) a) S  se calculeze 
4

cos
3

cos
2

cos
πππ

++ . 

(4p) b) S  se determine partea real  a num rului complex ( )( )ii 2121 +− . 

(4p) c) S  se calculeze ( )CBAm ˆ , dac  triunghiul ABC este isoscel i ( )
6

5ˆ π
=CABm . 

(4p) d) S  se calculeze Bcos  dac  în triunghiul ABC lungimile laturilor sunt: 
6,5,4 === ACBCAB .  

(2p) e) S  se determine num rul punctelor de intersec ie dintre dreapta xy =  i cercul de ecua ie 

822 =+ yx .  
(2p) f) S  se calculeze modulul num rului complex ( ) .21 2

i+  

 SUBIECTUL II ( 30p ) 

 1.  

(3p) a) S  se calculeze în câte feluri pot fi alese 3 probleme dintr-un set de 5 probleme. 

(3p) b) S  se determine mul imile X  care verific  egalitatea { } { }7,5,35,3 =∪X . 

(3p) c) S  se calculeze care este probabilitatea ca un element x al mul imii { }6,5,4,2,1  s  fie solu ie 

a inecua iei 0
3

1
<

−

−

x
. 

(3p) d) S  se determine solu iile reale ale  ecua iei 
2

33 12 xx
=

−− . 

(3p) e) S  se dea un exemplu de polinom f de gradul al treilea cu coeficien i intregi pentru care 

( ) 01 =f . 

  

 
2. Se consider  func ia { } ( )

1

1
,1:

−
=→−

x
xff RR . 

(3p) a) S  se determine ecua ia asimptotei spre ∞−  la graficul func iei f . 

(3p) b) S  se calculeze ( )xf ′ , { }1\R∈x . 

(3p) c) S  se compare numerele ( )2fa =  i ( )5fb = . 

(3p) d) S  se calculeze ( )nfn
n

⋅
∞→

lim . 

(3p) e) S  se calculeze ( ) dxxf∫
3

2

. 
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 SUBIECTUL III ( 20p ) 

În ( )R3M  se consider  matricele 
















=

000

300

210

A  i 
















=

100

110

211

B . 

(4p) 
a)   S  se calculeze determinantul matricei A i s  se determine rangul acesteia. 

(4p) b) S  se arate c  matricea B este inversabil . 

(4p) c) S  se calculeze 2B  i 3B . 

(2p) d) S  se determine matricea ( )R3MX ∈  pentru care AXB =⋅ . 

(2p) e) S  se arate, folosind eventual metoda induc iei matematice, c   
( )



















 +

=

100

10
2

3
1

n

nn
n

B
n , ∗∈∀ Nn . 

(2p) f) S  se determine matricele ( )R3MY ∈  pentru care AYYA ⋅=⋅ . 

(2p) g) S  se arate c  nu exist  nici o matrice ( )R3MZ ∈  pentru care AZ =2 . 

  

 SUBIECTUL IV ( 20p ) 

 Se consider  irul ( ) 1≥nna  definit prin 
)2()1(

1
...

432

1

321

1

+⋅+⋅
++

⋅⋅
+

⋅⋅
=

nnn
an ; ∈∀n N * . 

(4p) a) S   se ordoneze cresc tor termenii 1a , 2a  i 3a . 

(4p) b) S  se demonstreze c   ∈∀








++
−

+
=

++
k

kkkkkkk
,

)2)(1(

1

)1(

1

2

1

)2)(1(

1
N * . 

(4p) c) S  se demonstreze c  irul an este strict cresc tor. 

(2p) d) S   se demonstreze c   








++
−=

)2)(1(

1

2

1

2

1

nn
an , ∈∀n N ∗ . 

(2p) e) S   se calculeze n
n

a
∞→

lim . 

   (2p) f) S   se calculeze  

2

4

3
lim

n

n
n

a 







+

∞→
. 

(2p) 
g) S  se calculeze 

( )( )∫ ++

2

1
21

1
dx

xxx
. 
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SUBIECTUL I 

a) 
1 2

cos cos cos
2 3 4 2

π π π +
+ + = . 

b) 5. 

c) ( )ˆ
12

m ABC
π

=  

d) Deoarece 2 2 2 2 cosAC BA BC BA BC B= + − ⋅ ⋅ ⋅ , rezult  
1

cos
8

B = . 

e) Sistemul 
2 2 8

x y

x y

=


+ =
 revine la ecua ia 2 4x =  care admite dou  solu ii, deci 

dreapta este secant  cercului, adic  exist  dou  puncte de intersec ie. 

f) ( )
2

1 2 5i+ = . 

 

SUBIECTUL II 

1. 

a) 3

5
10C = . 

b) { }1
7X = , { }2

7,3X = , { }3
7,5X = , { }4

3,5,7X = . 

c) 
2

5
p = . 

d) 1x = − . 

e) Se poate alege 3 2
f X X= −  

2. 

a) Cum ( )lim 0
x

f x
→−∞

= , rezult  c  0y =  este asimptota orizontal  spre −∞ . 

b) ( )
( )

2

1

1
f x

x
′ = −

−
, { }\ 1x ∈R . 

c) Deoarece ( ) 0f x′ <  pentru orice { }\ 1x ∈R , rezult  c  f  este descresc toare. 

Atunci ( ) ( )2 5f f> . 

d) ( )lim lim 1
1n n

n
n f n

n→∞ →∞
⋅ = =

−
. 

e) ( )
3 3

3

2

2 2

1
ln 1 ln 2

1
f x dx dx x

x
= = − =

−∫ ∫ . 

 

SUBIECTUL III 
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a) ( )det 0A =  i ( )rang 2A = , deoarece 
1 2

3 0
0 3

= ≠ . 

b) Cum ( )det 1 0B = ≠ , rezult  c  matricea B  este inversabil . 

c) 2

1 2 5

0 1 2

0 0 1

B

 
 

=  
 
 

; 3

1 3 9

0 1 3

0 0 1

B

 
 

=  
 
 

. 

d) Cum matricea B  este inversabil , rezult  c  1

0 1 1

0 0 3

0 0 0

X B A
−

− 
 

= ⋅ =  
 
 

. 

e) Pentru 1n =  are loc egalitatea 

1 4
1 1

2

0 1 1

0 0 1

B

⋅ 
 
 

=  
 
 
 

. Presupunem c  

( )3
1

2

0 1

0 0 1

k

k k
k

B k

 ⋅ + 
 
 

=  
 
 
 
 

 i demonstr m c  

( ) ( )

1

1 4
1 1

2

0 1 1

0 0 1

k

k k
k

B k
+

 + ⋅ + 
+ 

 
= + 
 
 
 
 

. Avem 

( ) ( )2

1

1 45 4
1 1 1 1

2 2

0 1 1 0 1 1

0 0 1 0 0 1

k k

k kk k
k k

B B B k k
+

 + ⋅ +  + +
+ +  

  
= ⋅ = + = +  

  
     

   

. Atunci 

( )3
1

2

0 1

0 0 1

n

n n
n

B n

 ⋅ + 
 
 

=  
 
 
 
 

, *
n∀ ∈ N . 

�

� � � � � � �����

�

Descarcat de pe site−ul ebacalaureat.ro



�����

�

f) Fie 

a b c

Y x y z

p q r

 
 

=  
 
 

, atunci egalitatea A Y Y A⋅ = ⋅  implic  

2 2 2 0 2 3

3 3 3 0 2 3

0 0 0 0 2 3

x p y q z r a a b

p q r x x y

p p q

+ + + +   
   

= +   
   +   

, de unde rezult  0 3

0 0

a b c

Y a b

a

 
 

=  
 
 

. 

g) Dac  2Z A= , atunci Z A A Z⋅ = ⋅  i folosind f) avem 0 3

0 0

a b c

Z a b

a

 
 

=  
 
 

. Egalitatea 

2Z A=  implic  ( ) ( )2
det det 0Z A= = , ceea ce implic  0a = . Deci 

0

0 0 3

0 0 0

b c

Z b

 
 

=  
 
 

 

i 

2

2

0 0 3

0 0 0

0 0 0

b

Z A

 
 

= ≠ 
 
 

 pentru orice ,b c∈R . 

 

SUBIECTUL IV 

a) 
1 2 3

1 1 1 1 1 1

6 6 24 6 24 60
a a a= < = + < = + +  

b) Calcul direct. 

c) Cum 
( )( )( )

1

1
0

1 2 3
n n

a a
n n n

+
− = >

+ + +
, *

n∀ ∈ N  rezult  c  irul ( )
1n n

a
≥

 este 

strict cresc tor. 

d) Folosind b) avem 

( ) ( )( ) ( )( )

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

2 2 6 6 12 1 1 2 2 2 1 2
n

a
n n n n n n

   
= − + − + + − = −      + + + + +   

� , 

*
n∀ ∈ N . 

e) 
1

lim
4

n
n

a
→∞

= . 

f) 
( )( )

2
2

1

2
3 1 1

lim lim 1
4 2 1 2

nn

n
n n

a e
n n e

−

→∞ →∞

 − 
+ = + = =    + +   

. 

g) 
( )( )

2

1

1 5 3
ln 2 ln 3

1 2 2 2
dx

x x x
= −

+ +∫ . 
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